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همزمانی جنگ اخیر با اوج تقاضا برای 
مواد غذایی و کالاهای اساسی در ماه 
رمضان و ایام عید نوروز، همچنین اختلال 
در مسیرهای تأمین و حمل‌ونقل مواد 
اولیه، نگرانی‌ها درباره تأمین نیاز بازار، 
بویژه در بخش مواد غذایی را افزایش 
داده بود. با این حال، مهدی دوستی، 
معاون هماهنگی امور اقتصادی و توسعه 
منطقه‌ای وزارت کشور، می‌گوید: »با 
تمهیدات دولت، کالای مورد نیاز مردم 
در سراسر کشور تأمین شد و مشکلی در 

پاسخ به تقاضا به وجود نیامد.«
معاون اقتصادی وزیر کشور در نشست 
معاونان اقتصادی استانداران سراسر 
کشور، با ارائه گزارشی از وضعیت تأمین 
کالاهای اساسی گفت: » از حدود یک 
ماه پیش، قرارگاه مبارزه با احتکار، 
گران‌فروشی و قاچاق کالا تشکیل شده 
و تشدید نظارت بر بازار تأمین و عرضه 
کالاهای اساسی، هدف اصلی این قرارگاه 

است.«
به گفته دوستی، جلوگیری از خروج 

معاون اقتصادی وزیر کشور در نشست با معاونان اقتصادی استانداران اعلام کرد

تشکیل قرارگاه مبارزه با احتکار، گران‌فروشی و قاچاق کالا
31 میلیون دلار کالای اساسی به صورت 
بدون انتقال ارز، در صدر استان‌های 
کشور قرار دارد. پس از آن، خوزستان با 
27 میلیون دلار و خراسان رضوی با 19 

میلیون دلار در رتبه‌های بعدی هستند.«
وی ادامه داد:» یکی از اتفاقات بسیار مهم، 
نقش‌آفرینی استان‌های مرزی در تأمین 
کالا در زمان جنگ و پس از آن بود و بخش 
قابل توجهی از کالاها از این مسیر تأمین 
شد. در این دوره، مرز فقط محل گذر و 
عبور تعریف نشد، بلکه بخش عمده‌ای از 
کالاها به گمرکات درون‌سرزمینی هدایت 
شد و مجموعه این اقدامات باعث شد 

کشور از این مقطع حساس عبور کند.«

افزایش هزینه انتقال کالا
معاون اقتصادی وزیر کشور با اشاره به 
هدف قرار گرفتن برخی زنجیره‌های 
تولید از جمله پتروشیمی و فولاد گفت: 
»وقتی زنجیره تولید مواد پتروشیمی 
هدف حمله قرار می‌گیرد، در نهایت 
سفره مردم هدف قرار گرفته است. از 
سوی دیگر، محدودیت‌های حمل‌ونقل 
نیز باعث افزایش هزینه انتقال کالا شد، 
اما با توجه به عزم حاکمیت برای تأمین 
نیاز مردم، کالا به هر شکل ممکن در 

کشور تأمین شد.«
او افزود: »هزینه حمل کالا نیز تحت 
تأثیر این شرایط افزایش یافته و در برخی 
مسیرها، قیمت حمل یک کانتینر از 2500 

دلار به بیش از 3000 دلار رسیده است.«
دوستی همچنین در پاسخ به سؤال 
از  حمایت  برنامه  درباره  »ایران« 
حمل‌ونقل کالا گفت: »زمان انتظار 
کامیون‌ها و ناوگان حمل در مرزها کاهش 
یافته و تلاش شده است کامیون‌ها چه در 
مبدأ و چه در مقصد، کمترین معطلی را 
داشته باشند. در مقصد نیز امکان تخلیه 
سریع‌تر کالا فراهم شده است.« به گفته 
او، اقدامات نرم‌افزاری برای کاهش توقف 
کامیون‌ها در مرز انجام شده و تصمیمات 
لازم نیز در این زمینه اتخاذ شده است. 
بر همین اساس، ماندگاری کامیون‌ها در 
مرز بشدت کاهش یافته و در تخصیص 
سوخت به ناوگان حمل بار نیز هیچ 

محدودیتی وجود ندارد.«

گزارش

گروه اقتصادی

کالاهای اساسی و سوخت، حفظ 
زنجیره تأمین ارز برای واردات کالاهای 
اساسی، جلب مشارکت مردم، اصناف و 
اتحادیه‌ها و همچنین پایش فضای مجازی 
و پلتفرم‌های فروش آنلاین، از جمله 

مأموریت‌های این قرارگاه است.
او در تشریح عملکرد این قرارگاه افزود: 
» در یک ماه گذشته، بیش از 24 
همت کالای احتکارشده کشف شده 
است. همچنین ارزش کالاهای قاچاق 
کشف‌شده که بخش قابل توجهی از آنها 
را کالاهای اساسی و اقلام مرتبط با تولید 
مواد غذایی تشکیل می‌دهد، به بیش از 

29 همت رسیده است.«
دوستی تفویض اختیارات به استانداران، 
بویژه در استان‌های مرزی، برای واردات 

کالاهای اساسی را سیاستی قابل دفاع 
دانست و گفت: »این تصمیم توانسته 
در بسیاری از مناطق، کمبودها را جبران 

کند.«
وی همچنین از تخصیص ارز به استان‌ها 
برای واردات کالا خبر داد و افزود:» سهمیه 
ارزی واردات مرزی از 300 میلیون دلار 
به 500 میلیون دلار افزایش یافته و در 
مجموع، از سال گذشته تاکنون 800 
میلیون دلار برای این هدف به استان‌ها 

اختصاص داده شده است.«
به گفته معاون اقتصادی وزیر کشور، حتی 
می‌توان تا 50 درصد کالاهای اساسی مورد 
نیاز کشور را از این مسیر تأمین کرد و به 
همین دلیل، این ظرفیت باید تقویت 
شود. دوستی گفت:» مازندران با واردات 

در حالی که فشارهای اقتصادی ناشی از 
تحریم‌ها، افزایش هزینه‌های تأمین کالا و 
پیامدهای جنگ تحمیلی، معیشت خانوارها 
را تحت تأثیر قرار داده است، دولت از 
برنامه‌های جدیدی برای تقویت حمایت‌های 
معیشتی خبر داده است. بر اساس اعلام 
وزارت امور اقتصادی و دارایی، اصلاح مبلغ 
کالابرگ و یارانه با تمرکز بر اقشار نیازمند در 
دستور کار قرار گرفته و همزمان پروژه‌های 
مؤثری در حوزه حکمرانی ارائه داده، حمایت 
از بنگاه‌های اقتصادی صورت گرفته و اصلاح 

نظام تسهیلات‌دهی در حال اجراست.
مرتضی زمانیان، معاون سیاست‌گذاری و 
راهبری اقتصادی وزیر اقتصاد، با اشاره به 
تلاش‌های مستمر دولت برای حفظ جریان 
تأمین کالا و خدمات در کشور گفت: »با وجود 
فشارهای ناشی از تحریم‌ها و محدودیت‌های 
اقتصادی، ایران توانسته از بروز مشکلاتی 
مانند جیره‌بندی کالاهای اساسی جلوگیری 
کند.« او تأکید کرد: »افزایش هزینه‌های 
تأمین کالا و خدمات واقعیتی غیرقابل انکار 
است، اما دولت تلاش کرده اثرات آن را برای 

مردم کاهش دهد.«
 

بازنگری در کالابرگ و یارانه
به گفته زمانیان، یکی از مهم‌ترین برنامه‌های 
دولت، اصاح نظام کالابرگ و یارانه با 
هدف حمایت بیشتر از اقشار آسیب‌پذیر 
است. او  با اشاره به تأکید رئیس‌جمهوری 
بر تقویت حمایت‌های معیشتی اظهار کرد: 
»دستگاه‌های اقتصادی موظف شده‌اند 
پیشنهادهای لازم برای افزایش اعتبار کالابرگ 
و یارانه را ارائه کنند. بر اساس این برنامه، همه 
شهروندان همچنان از کالابرگ برخوردار 
خواهند بود، اما افزایش‌های احتمالی بیشتر 
متوجه گروه‌هایی خواهد شد که در اثر 
افزایش قیمت‌ها و شرایط اقتصادی اخیر 
آسیب بیشتری دیده‌اند. همچنین احتمال 

اعمال تفاوت میان دهک‌های درآمدی در 
مراحل بعدی وجود دارد؛ موضوعی که اجرای 
آن به منابع مالی در اختیار دولت بستگی 

خواهد داشت.«
 

 تأمین منابع جدید
برای حمایت‌های معیشتی

معاون وزیر اقتصاد با اشاره به تأثیر تحولات 
اخیر بر درآمدهای نفتی و منابع مالی کشور 
گفت: »تأمین کالاهای اساسی همچنان 
مهم‌ترین اولویت دولت است و در این زمینه 

مشکلی وجود ندارد.«
او افزود: »وزارت اقتصاد پیشنهادهایی برای 
افزایش درآمدهای دولت و تأمین منابع 
لازم برای اجرای طرح‌های حمایتی از جمله 
کالابرگ ارائه کرده و تصمیم‌گیری نهایی 
درباره این پیشنهادها در هفته‌های آینده 

انجام خواهد شد.«
 

 راه‌اندازی سامانه »صورا«
برای حکمرانی داده

بخش دیگری از برنامه‌های وزارت اقتصاد به 
توسعه حکمرانی مبتنی بر داده اختصاص 
دارد. زمانیان با اشاره به مشکلات فعلی 
پایگاه‌های اطلاعاتی کشور گفت: »داده‌ها در 
بسیاری از سامانه‌ها پراکنده، غیراستاندارد 
و فاقد چارچوب یکپارچه هستند و همین 
موضوع موجب بروز تناقض در اطلاعات 
ارائه‌شده از سوی بنگاه‌های اقتصادی 

می‌شود.«
او افزود: »برای رفع این مشکل، سامانه »صورا« 
راه‌اندازی خواهد شد؛ سامانه‌ای که قرار است 
به عنوان مرجع واحد اطلاعات اقتصادی 
عمل کند. در فاز نخست، بانک ملت، بانک 
صنعت و معدن و پست‌بانک به این سامانه 
متصل شده‌اند و به تدریج سایر بانک‌ها و 

دستگاه‌ها نیز به آن خواهند پیوست.«
به گفته او، بنگاه‌های اقتصادی از این پس 
به جای ارائه مدارک کاغذی و پرونده‌های 
متعدد، اطلاعات خود را در این سامانه ثبت 
خواهند کرد. این اقدام علاوه بر تسهیل 
فرآیند دریافت تسهیلات، امکان ارزیابی 
دقیق‌تر وضعیت مالی بنگاه‌ها را برای بانک‌ها، 
سازمان مالیاتی و سایر نهادهای مرتبط فراهم 

می‌کند. 

 تغییر نظام تسهیلات‌دهی
از وثیقه‌محور به اعتبارمحور

زمانیان یکی از اهداف مهم این سامانه 
را اصلاح شیوه پرداخت تسهیلات بانکی 
دانست و گفت: »نظام بانکی باید به سمت 
اعتبارسنجی حرکت کند.« به اعتقاد او، 
بنگاهی که سال‌ها عملکرد مالی شفاف، 
جریان نقدی مناسب و سابقه خوش‌حسابی 
دارد، نباید صرفاً بر اساس میزان وثیقه مورد 

ارزیابی قرار گیرد.
او تأکید کرد که اعتبارسنجی دقیق‌تر می‌تواند 
از تخصیص نادرست منابع جلوگیری کرده و 
مانع افزایش فشار بر بانک‌ها و رشد نقدینگی 
تورم‌زا شود. همچنین این سامانه تنها به 
شرکت‌های حقوقی محدود نخواهد بود و 
بسیاری از کسب‌وکارهای حقیقی نیز می‌توانند 

از مزایای آن بهره‌مند شوند.
 

 حمایت از بنگاه‌های آسیب‌دیده
از جنگ

معاون وزیر اقتصاد همچنین از برنامه‌های 
حمایتی برای بنگاه‌های اقتصادی آسیب‌دیده 
خبر داد. به گفته او، حدود ۳ هزار بنگاه به‌طور 
مستقیم از جنگ تحمیلی آسیب دیده‌اند، 
اما تعداد کسب‌وکارهای متأثر به‌صورت 
غیرمستقیم، به‌ویژه در حوزه گردشگری، 
هتل‌داری و صنایع دستی، بسیار بیشتر است.
زمانیان اعلام کرد: »تاکنون حدود ۵۵۰ هزار 
نفر از شاغلان بنگاه‌های آسیب‌دیده مشمول 
تسهیلات حفظ اشتغال شده‌اند و توافق‌هایی 
برای گسترش این حمایت‌ها با دستگاه‌های 
مختلف در حال انجام است. همچنین 
قرارگاهی تخصصی در وزارت اقتصاد برای 
هماهنگی حمایت‌های مالیاتی، گمرکی و 

بانکی تشکیل شده است.«
 

انتقال کارت سوخت به کارت بانکی
زمانیان در پایان به طرح انتقال کارت سوخت 
به کارت‌های بانکی اشاره کرد و گفت: »این 
پروژه به دلیل شرایط جنگی با تأخیر مواجه 
شد، اما اکنون مراحل فنی و امنیتی آن در 
حال انجام است. تست آزمایشی طرح از 
هفته آینده آغاز می‌شود و در صورت موفقیت، 
طی یک تا دو ماه آینده به صورت گسترده 

رونمایی خواهد شد.«

معاون وزیر اقتصاد عنوان کرد

بازنگری در اعتبار کالابرگ و یارانه در اولویت »پاستور«
کالابرگ

گروه اقتصادی

معاون هماهنگی امور اقتصادی وزارت کشور با اشاره به تشدید نظارت 
بر بازار آرد و نان برای جلوگیری از قاچاق آرد و تأمین نان مورد نیاز مردم 
گفت:» دولت برنامه‌ای برای افزایش قیمت آرد و نان ندارد و رویکرد 
دولت در این بخش، صرفاً نظارتی است.« دوستی خاطرنشان کرد:» 
برنامه دولت، انضباط‌بخشی به زنجیره توزیع آرد و نان است و تلاش 
ج از شبکه و بستن مسیرهای قاچاق آرد  ما بر جلوگیری از فروش خار
متمرکز شده است. این برنامه نیزتأثیری بر تخصیص سهمیه آرد و نان 

نخواهد داشت.«

قیمت آرد و نان افزایش نمی‌یابد

ـــرش بـ


